

Comentarios electorales.

Un programa mínimo

Una sencilla causa, en lo político como en lo social, puede originar un fuerte movimiento de opinión, para conseguir el efecto apetecido; pero generalmente, esta vigorosa reacción crea un órgano nuevo, superior a su inmediata función y capaz por lo tanto de otros actos y de otras funciones, mucho más complejas; pudiéramos decir, que una simple función, cuando está rebosante de vitalidad crea no solo el órgano necesario para su satisfacción y cumplimiento, sino un organismo completo capaz de múltiples y varias funciones.

Esto es lo sucedido en el Burgo de Osma, el menosprecio de la voluntad electoral por parte de los políticos del distrito, ofreciendo y disponiendo de lo que no tenían ni les habían siquiera prometido, y la aceptación y el nuevo ofrecimiento a un tercero, por parte del favorecido, motivaron un movimiento de protesta, que dio por resultado inmediato el derribamiento del ficticio poder de los políticos del distrito y el levantamiento de la voluntad popular, alzando triunfante un hijo de la tierra con méritos bastantes para ser su representante.

Pero conseguido este fin inmediato, está ahí, el cuerpo electoral de Burgo de Osma, poderoso, lleno de vida y de vigor, con fuerza y vitalidad suficiente para mayores empresas de la que acaba de acometer.

Como un gigante dormido se ha despertado, se ha levantado y ha echado a rodar a los que se sostenían en él; ahora ya en pie, puede empezar a andar, y andará; su misión es más amplia y más profunda, sólo necesita aliento que sostenga y alimente sus ideales y que forme cohesión sus voluntades.

Por eso seguimos con verdadero interés este movimiento de redención política que ha surgido en el Burgo, porque es necesario que viva, que se sostenga, que se nutra de ideales, que se conserve puro, y además que no se debilite con divisiones intestinas.

En todo gran movimiento político o social también es necesario desinjar, analizar los lazos comunes que atan «a todos» los que lo sostienen. Es necesario buscar la voluntad «común» el común denominador de todos los deseos, de todas las aspiraciones; y de estos deseos comunes, es lo que se debe formar y constituir el «programa mínimo» que todos han de apoyar, sean de un partido, sean de otro, ya se tengan estas ideas o las otras.

Entre los electores del Burgo de Osma habrá, dentro de la uniformidad de ideales de un distrito rural, de todas las tendencias políticas; pues bien, consideramos de una necesidad vital, imperiosa, recoger esas aspiraciones comunes en un programa que todos deseen ver cumplido, en un programa mínimo, y a la vez, si tienen fuerza para ello, que se encargue del cumplimiento y defensa de ese programa común a personas también de común prestigio entre todos, y que se comprometan a ello, por cima de sus compromisos políticos, de partido o de tendencia.

Un programa mínimo común y unas personas capaces, de común y reconocido prestigio, con el mandato imperativo de cumplirlo, son dos cosas esenciales para la vida y el sostenimiento de estos movimientos impulsivos del pueblo, y estas dos cosas son las que deben tener en cuenta los agrarios de la provincia si quieren dar a estos movimientos de redención política la eficacia debida.

DE TODAS PARTES

¿Deberemos creer en las estadísticas?

He aquí un original ejemplo de estadística que nos ofrece América.

La oficina de Higiene social, fundada por Rockefeller, ha dirigido a diez mil mujeres las siguientes indiscretas preguntas.

A las casadas: ¿Es usted feliz en su hogar? ¿Se siente usted atraída por los jóvenes? En caso afirmativo diga qué género de atracción siente. ¿Hirió usted antes de su matrimonio? En caso afirmativo diga hasta qué punto.

A las solteras: ¿A qué edad flirteó usted por primera vez? ¿Qué influencia ha ejercido el flirt sobre su carácter? ¿Quiere usted decirnos por qué no se ha casado?

Hasta ahora han respondido hasta un millar de mujeres casadas, de las cuales 375 habían flirteado antes del matrimonio con otros distintos novios; 208 únicamente con su novio, y 389 que no habían flirteado nunca.

De este millar de casadas, 872 se consideran absolutamente felices en su estado.

Hay que creer que no han contestado a la encuesta sino las más ingenuas y puras mujeres de América. De este millar de mujeres sólo 38 se han abstenido de especificar a dónde han llegado las consecuencias del flirt, y sólo 50 han confesado que las más graves consecuencias de sus flirts han sido un beso.

Se asegura que a Rockefeller no le ha satisfecho esta estadística.

Después de herir gravemente a su novia intenta suicidarse.

SEVILLA.—En Morón, en el sitio llamado Cantarranas, Juan Sierra Luna, de veintinueve años, agredió a su novia, Mercedes Gordiño, de veintidós, y le hizo con una navaja barbera tres heridas gravísimas.

Juan, al ser detenido por la Policía, intentó suicidarse y se dio también una puñalada que le causó una herida de pronóstico menos grave.

SIEMPRE

es un recuerdo grato y de buen gusto una ampliación hecha en la FOTOGRAFIA «CASADO». Artistas marcos dorados y negal. Trabajos fotográficos modernos de todas clases. Canalejas, 88, segundo, Soria. On parle Français.

NOVENO ANIVERSARIO DEL SEÑOR
D. Mariano Granados y Campos
ABOGADO
Secretario de la Excmo. Diputación provincial de Soria.
Académico c. de la R. A. de B. A. de San Fernando; Id. del Instituto Arqueológico de Berlín. Pta. de la E. N. de Amigos del País. De la C. de M.
Faleció el día 5 de Mayo de 1914
(Después de recibir los Santos Sacramentos)
R. I. P.
Su esposa doña Pilar Aguirre; hijos Pilar, Mariano, Félix, Mercedes, Jesús, Casto, Juan y Carmas; hijo político, D. Félix Sanchez-Malo y Granados, hermanos políticos, sobrinos, nietos y demás parientes.
Todas las misas que se celebren mañana 5 en los P.P. Franciscanos serán aplicadas por su eterno descanso.
Soria 4 de Mayo de 1923

ZARPAZOS.

El testafarro.

El pobre diablo andaba por los Madriles desorientado y hecho una piltrafa. Omitía poco y cuando algún amigo le socorría con unos perritos. La situación del infeliz era de las que están próximas al suicidio.

Pasaba días de tremenda prueba y a todas horas pedía al Altísimo que lo quitase de enmedio. Era mucho sufrir el del desventurado mozo.

Mas como no, hay bien ni mal que cien años dure, y como las situaciones no son eternas, se proporciónó al héroe una ocasión para salir del atolladero. Un señor de muchas pesetas y de influencia de peso fundó un periódico; es decir, un libelo en donde quería arrojar todo el veneno de su podrido corazón.

El potentado buscó un hombre para que sirviese de pantalla, y se vio y se desó hasta que lo halló; y lo halló en el personajete de mis pecados que aceptó la proposición encantado de la vida; el problema del «coci» estaba resuelto de plano.

Cinco duros diarios no era cantidad despreciable, y bien valía la pena de recibir unos cuantos estacazos o algunas bufetadas o comparecer en el juzgado de cuando en cuando, amen de verse envuelto en un proceso.

Más ¿qué importaban a nuestro pelanas estas cosas si él comía, vestía y hasta alternaba con gente del periodismo?

En aquel papel se vertían calumnias a troche y moche; se injuriaba a todo el mundo se insultaba al mas honrado se echaba ceno sobre las más sólidas reputaciones. Los ofendidos iban a la redacción y allí estaba el testafarro dispuesto a recibir mandobles y mamporreros, puñetazos y achuchones, que aguantaba impertérrito porque ya sabía que al final de la jornada obtenía el pago de un billete que gastaba alegremente en mujeres y juergas...

Indigno ¿verdad? ¡Ah! Si, si; muy indigno, todo lo que se diga es poco. El personaje que se presta a semejante juego es incapaz moralmente de figurar en el grupo de hombres... defensores de su masculinidad. Merece un salvajismo en mitad del rostro por imbecil, por estúpido, por canalla. En esto todos los hombres honrados de-

ben estar de acuerdo. ¿No es esto?

En ese sentir conformes de toda conformidad.

Mas, pensad un poco; y después de unos momentos de meditación hallareis que esa un poco justificada la conducta del golfeno. Eso de dormir en los quicios de las puertas y no tomar caliente en lo menos tres meses era mucho calvario.

Aceptó el carmito como podía haber aceptado el oficio de verdugo. ¡Tan mala consejera el hambre!

Claro es que el bajo oficio de «pantalla periodística» es repugnante a mas no poder, pero la situación económica apurada unida a la desahogada condición de ciertos individuos hace que no se tenga el más mínimo escrúpulo para determinados menesteres.

Pero... ¿qué diremos lectores carísimos de los que sin haber llegado a la crisis monetaria de mi héroe y sin que el estómago aprieto se preta a servir de testafarro sin otra finalidad que causar un daño? ¿Qué diremos de aquel individuo que da su firma a quien no tiene el bastante civismo para suscribir lo que piensa sin duda llevado por una baja pasión? ¿Cómo calificaremos a ese ejemplar de la fauna social que firma lo que no ha escrito y además es incapaz de trazar una frase con sentido común? ¿Qué adjetivo aplicaremos a quien, sin inconveniente alguno, estampa su firma en un escrito ofensivo para determinada persona?

Creo, lector carísimo, que ese desdichado que por su gestión ejercida en su pobre ánimo por algún «vivo» es más digno de lástima que otra cosa. Sabe Dios que cosas habrán obligado al testafarro a firmar lo que su cacumen no pudo jamás elucubrar...

Compadezcá nosle. Y en cuanto al señor que se sienta detrás de la cortina... ¡tipuaff! ¡qué asco!

Tito Livio

Una princesa se casa con un maestro de escuela.

BERLIN.—La «Gaceta de Voss» anuncia el enlace del hijo de un obrero, Hugo Walbenmaier, preceptor en la familia de Hohenzollern, con la princesa Adelaida de Hohenzollern, cuya madre fué la archiduquesa Ana de Austria, princesa de Toscana, y hermana de la princesa Montignoso-Toselli.

La boda se celebrará en breve.

Panoramas nacionales.

Poema de juventud

La Humanidad entera vive en medio de un malestar intolerable.

Este malestar sube de punto, si nos circunscribimos a España.

Cualquier campo de nuestra actividad nacional que recorramos, nos muestra ostensiblemente una amargura honda, una nerviosidad disolvente, y un pesimismo mortal, que hacen estériles todos los esfuerzos aislados, y que inutilizan la labor misma que a dicho campo le corresponde.

Cualquier masa de opinión que pusemos, nos da la seguridad de que en el fondo de ella late un excepticismo horrible capaz de deshacer la ideología más pura.

Y así recorriendo todos los aspectos y modalidades de nuestra vida nacional, llegamos a la conclusión de que se ha perdido la fé en todo, absolutamente en todo, no quedando de nuestras instituciones fundamentales más que una simple parodia que nos asquea y nos denigra.

Cada palabra que decimos, cada acto que ejecutamos,—como escribe Max Nordau,—es una mentira con respecto a lo que en conciencia nuestra reconocemos como verdad.

Y por esta causa, arrastramos una vida abyecta y miserable.

Ahora bien; nosotros estamos persuadidos que del fondo de esa misma abyección, de ese profundo pesimismo y de ese hondo sarcasmo con que nos dejamos llevar de las cosas más dispares, había de surgir un día u otro el capullo salvador de una idea que convertida en acción y purificada del fango que la engendró, regeneraría toda nuestra vida pública.

No nos engañábamos. El ejemplo lo tenemos muy cerca de nosotros.

Acabamos de asistir a unas elecciones generales, ni mejores ni peores que las precedentes.

Se han puesto en práctica en ellas todos los medios que el dolo y la impudicia inventan al amparo de leyes hechas con sobriedad y buena fé.

Toda España está convencida de que ante sus propios ojos, con su aquiescencia y aun con el aplauso de muchos electores, se ha desarrollado una farsa más.

Y sin embargo, en medio de la angustia febril que eso ha podido causarle en el primer momento o a través de la sonrisa entre hirónica y amarga que habrá aparecido en sus labios después ha visto y verá mas tarde como de esa mancha negruzca surgen chispazos de energía latente, que en plazo más o menos breve darán al traste con todo, siempre que se sepa descartar del movimiento a quienes puedan hundirlo con sus torcidos prejuicios.

Nuestra provincia que por suerte ha sido cuna de uno de esos chispazos nos servi-

rá para explicar mejor nuestra idea.

Todos los que anhslamos de verdad el resurgimiento completo de nuestras indómitas energías, hemos admirado el movimiento surgido en uno de los distritos electorales de la provincia, y aun llegamos a creer que esta admiración sería compartida por todos.

Hoy, con harto sentimiento por nuestra parte, nos hemos convencido de que el sistema arcaico de desmoralización al uso, ha hecho verdaderos estragos entre nosotros. Hemos visto palpablemente que al igual que los esclavos de la Roma antigua, muchos de los nuestros si se lo mandasen irían sonrientes y convencidos al suplicio por cruel y antinatural que fuera.

Nos hemos persuadido, también, de que el movimiento anhelado tan sólo podrá encontrar eco en las fuerzas íntegras, en las fuerzas que, por suerte, viven todavía al margen de mezquinos intereses y sientan en su interior un ansia de rebelión contra las lacras de todo lo estatuído.

Tenemos la convicción de que nuestro resurgimiento, en una palabra, sólo puede ser «un poema de juventud».

Rafael Ferrer.

En una colisión resultan cinco obreros heridos.

BILBAO.—A las diez de esta noche próximamente, en la plaza de la Cantera situada en los barrios altos, rieron el comunista Manuel Molina y el concejal socialista Paulino Gómez. A uno y otro acompañaban partidarios suyos. Sonaron varios disparos y resultaron heridos Eugenio Goyeneche, ebanista, de Acción Socialista, herida de bala, pronóstico reservado; Esteban Camino, de veintidós años, martillador, herida de bala en el hipocóndrio, reservado; José Pérez Nuñez, de treinta y dos años, de la Liga monárquica, leve; Julián Saz, de veintitres años, soltero, socialista, con dos heridas gravísimas: una en la región mamaria y otra en la intercostal; Manuel Zugasti, de veintinueve años, lesiones leves.

Todos fueron curados de primera intención en la Casa de Socorro del Centro.

DESPACHO DE LECHE

= D E =

Antonio Cuevas



Calle de Caballeros, 21, entre-suelo.—SORIA.

Horas: de 9 a 12 y de 5 a 8. Previo aviso se sirve a domicilio.

DE MI DIARIO

AVENTURA GRACIOSA

Camino de París, hemos pasado un rato divertido. En nuestro departamento de segunda clase, venía un hombre de extraña nacionalidad. Era para nosotros terrible curiosidad no entablar conversación con nuestro compañero de viaje. El respeto a nuestro mentor, nos obliga a seguir calladamente, al lado de aquel hombre misterioso que expresaba algo sorprendente en sus maneras.

Por fin, mi camarada Luis un poco arriesgado e indiscreto, ha entrevistado a nuestro feliz acompañante.

Soy sueco y predico el silencio, ha contestado el hombre melancólico. Y quedamos desconcertados con tal afirmación aunque fué un momento de gracia estrepitosa. Vimos reír graciosamente a nuestro mentor. Tiré yo de la americana a mi camarada. La lección había sido de una elocuencia decisiva...

Pero cual sería nuestro asombro, cuando nuestro extraño compañero de viaje, toma la palabra, nos habla cordialmente y nos ofrece los estatutos de su institución.

Realmente, nuestro feliz acompañante, es de nacionalidad sueca y predica el silencio. Además pertenece a una sociedad que tiene sus estatutos. La sociedad del silencio.

Su charla resulta extraordinariamente divertida.

Yo espero—nos dice—que ustedes no desatiendan mis exhortaciones y que tomen ejemplo de lo que he de decirles.

Hay hombres que a los 30 50 ó 60 años de estar en el mundo, todavía no saben a lo que han venido. Son hombres que creen saberlo todo, adivinarlo todo, y hablan de todo. Se trata de unos seres superfueros que están demás en todas partes y que aburren soberanamente a las gentes. Seres de esta clase, hay en todas las naciones, en todos los pueblos de la Tierra, en todas las razas y esto constituye una plaga que es preciso combatir en bien de la humanidad.

A estos individuos que en unos países se les llama pelmas, en otros latosos y en algunos camelistas, es preciso exterminarlos por todos los medios.

Las ciencias, las artes y la humanidad encontrarán un momento sereno un momento intenso, el día que estos seres desaparezcan.

Hay asociaciones contra la blasfemia, en los países católicos; hay asociaciones para fomentar la cultura de la raza, en los países nuevos hay leyes contra las propagandas políticas perniciosas, pero no existía todavía una cruzada contra los pelmas, contra los latosos, contra los camelistas, y esa cruzada la hemos emprendido un grupo de hombres de mi patria que queremos arrojarlos a un rincón del planeta donde no estorben.

Anunciaron la llegada a la Estación del Norte de París y nuestro feliz compañero

de viaje, continuaba diciendo el caso es exterminarlos, desterrarlos del mundo y ya verán ustedes como renace la paz en la tierra, la vida será más amena para sus habitantes y la humanidad empezará a divertirse.

En el hotel, hemos comentado jocosamente, las extrañas manías del sueco, dignas de un hombre extraviado, dejando unas notas cómicas, en el carnet de nuestro viaje, que recordaremos después con emoción.

Enrique Robledo.

Conferencias en el Mercantil

«La Arquitectura civil y los vicios urbanos en la antigua Soria».

El miércoles último tuvo lugar la quinta conferencia de la serie organizada por el Círculo Mercantil, como anunciábamos, a cargo de nuestro compañero José Tudela.

Presentó al conferenciante en breves, sentidas y corteses palabras el Presidente del Círculo Mercantil D. José M.ª Sans, tomando la palabra a continuación el disertante.

Comienza hablando de la situación estratégica de Soria y su castillo, de las conjeturas noticias y referencias históricas acerca de los pueblos que ocuparon esta ciudad y de las vicisitudes porque pasó en la baja Edad Media hasta que la reconquistó y pobló definitivamente Alfonso el Batallador en el siglo XII.

La repoblación de la ciudad se llevó a cabo por caballeros aragoneses y navarros y algunos castellanos con las franquicias y privilegios correspondientes que fueron el origen de los doce linajes, pero la masa de población era de los pueblos semaragones, como lo indican los nombres de algunas antiguas iglesias como San Miguel de la Cuesta, San Miguel de Montenegro, Santa María de Calatañazor, Santa María de las Cinco Villas y San Juan de Rabanera todavía subsistente.

La formación y el trazo de la ciudad no se hizo de una vez ni de una manera regular, sino poco a poco y adaptándose a la disposición del terreno.

El Castillo, casi inexpugnable, es el núcleo de la ciudad, su principal razón de existencia. Estaba formado por dos cerros concéntricos de muralla, uno más alto que otro, rodeando una plaza espaciosa, y en el extremo que da al río se levantaban las torres. Hoy todo está en ruinas.

El cerco amurallado, de forma casi cuadrada tenía una extensión de cerca de una legua, y en su trayecto se abrían varias puertas: la Puerta de Valobos, la Puerta Nueva, la de Rabanera, la del Postigo que era la principal, la del Rosario, la de Nájera la del puente, bajo una torre defensiva que se alzaba frente a otra que tenía en medio el puente y por último el postiguito de San Pelegrín.

Contribuían a fortalecer la muralla por O. y S. dos líneas de casas y palacios nobiliarios que se recortaban en sus muros, por Oeste la calle de la Aduana Vieja con las casas y palacios de los Castejones, Marqueses del Vadillo, San Clementes y Conde de Lérida y por el Sur, la Calle de Caballeros con todas las viviendas de los muchos nobles que daban nombre a la calle.

Las tres puertas principales estaban custodiadas por sendos palacios, la de Rabanera por el del Marqués de Alcantara, la del Postigo por el Marqués de Vargas y la del Rosario por la del conde de Lérida.

Los nombres antiguos de las ca-

llas y alguno de los modernos, indican a go de la vida y de la organización de la Soria antigua, la calle de la Zapatería y la Plaza de Herridores, así como las viejas calles de Latoneros, Cuchilleros, Platerías, etcétera, indican la distribución de los oficios: la actual plaza de la Leña y los viejos portales del pan y los portales del Rastro, así como el Campo del Mercado recuerdan los sitios de venta y mercado: las actuales calles del Pósito, del Peso, del Teatro, de los Estudios, así como la del Juego de pelota, la del pregoneo indican una función o establecimiento público. Las iglesias y la topografía del terreno daban también nombre a otras calles.

La Plaza Mayor estuvo antes junto a las ruinas de San Blas, pero en el siglo XVI, se construyeron los edificios principales de la actual y pasó a ser esta el centro urbano.

Relata a grandes rasgos cómo se celebraba una fiesta de toros en la Plaza Mayor, el camino que seguían los toros, la forma de arreglar la plaza y el público que en ella se agolpaba.

Trata después del estado de la pavimentación, del tránsito, del alumbrado público y de los pozos, fuentes y aguadores de la antigua Soria.

Señala las dos grandes épocas que ha vivido Soria en los siglos XIII y XVI como se nota por su arquitectura, y hace un breve análisis de estilos, épocas y características de las casas y palacios de la ciudad.

Con un mayor detenimiento y dando la índole del Círculo en que habla, trata del estado del Comercio y de los oficios en los siglos pasados, refiriéndose a la admirable organización gremial que tendía a la defensa del interés y prestigio de la clase y a la vez a la perfección y gusto artístico de la obra realizada.

La Cofradía de San Miguel era la de los Tenderos, y en sus ordenanzas aprobadas por privilegio real de Fernando IV, se establecía entre otras cosas que el Cabildo de la Cofradía juzgase los pleitos entre los cofrades, que no se mezclase ninguno en los trates y ventas que otros cofrades realizasen, y además se ordenaba la forma de hacer los socorros y asistencia en casos de enfermedades y muerte y de la redención de los cofrades cautivos.

La Cofradía de Tejedores, se regía por las Ordenanzas de Alfonso X, y por ellas se prohibía el trabajo de noche, se regulaba el marco del peine, y la anchura, la calidad y el peso de la hilaza, debiendo vigilar el Preboste la perfección de la obra, ordenando su destrucción si era de mala calidad.

La Cofradía de los Recueros o taberneros se regía por las Ordenanzas del Rey Fernando III el Santo.

Antes en los alrededores de Soria se cultivaba alguna vid, y los que elaboraban el vino consiguieron un real privilegio proteccionista prohibiendo la entrada en la ciudad de los vinos de Aragón y Navarra hasta que no se consumiese el del país, pero como este era mediano se respetó poco tiempo este privilegio consiguiendo los recueros o taberneros este otro privilegio de Fernando III autorizándoles a ellos a traer vino de fuera. En este privilegio aprobando las ordenanzas de la Cofradía se establece la manera de vigilar las medidas y la calidad del vino, dedicándose a la reparación de la muralla el importe de las multas.

Continúa hablando de los carníceros y carnicerías, de los panaderos de los regatones o revendedores, pasando a tratar de los edificios municipales, del Ayuntamiento, de la cárcel, de la alhóndiga o pósito y del alfolí o almacén de la sal.

Trata después de los funcionarios técnicos municipales de la antigua Soria, de los obreros o veedores de obras, del Fiel, del almotacén o almotarife, de los médicos, cirujanos y maestro.

Y por fin hace manifiesto que habiendo recogido el primer punto de los tres propuestos por el Sr. Gómez Robledo en su última conferencia del Ateneo de Soria sobre «Cómo se ha vivido en Soria» quedan por estudiar el «Cómo se vive» y sobre todo el «Cómo se debe vivir» temas interesantísimos que deben ser estudiados por personas técnicas y capacitadas.

El conferenciante fué muy aplaudido.

ALGO QUE DESALIENTA

Presentó su candidatura para Diputados a Cortes por el distrito de Soria nuestro ilustre paisano el doctor don Adolfo Hinojar, enfrente de la que presentaba el partido conservador, personificada en el Vizconde de Eza.

¿El distrito de Soria es conservador? No lo sabemos; lo que si podemos asegurar, es que no es amante de sus hijos y mucho menos de aquellos que demostraron valía y suficiencia.

Venia a Soria Adolfo Hinojar después de haber logrado todos los triunfos de su carrera. El médico rural de hace algunos años, es en estos momentos, gloria de la medicina española, y prestigio de la provincia cuyos hombres, al hablar de las gentes que la honran con su talento, ponían en sus labios el comentario favorable al Dr. Hinojar; en refididimas oposiciones, había conseguido nuestro paisano los primeros lugares; en Congresos internacionales, había dejado también, clavado a gran altura el pabellón de los hijos de Soria.... ¿Qué más? Toda la Ciudad le había ofrecido públicamente el testimonio de su afecto y de su consideración en un banquete donde todos los matices y tenencias estuvieron representados.

Adolfo Hinojar, presentó su candidatura para representar en Cortes al pueblo que lo vio nacer, y todas las fuerzas, todos los elementos se desencadenaron en contra suya. Los Alcaldes encerraron a sus subordinados para llevarlos como mansos corderos ante la urna donde depositaron la papeleta previamente contrasignada; los Gobernadores, llamaron a capitular a los Ayuntamientos rurales; los caciques amenazaron a los pueblos; los poderosos entregaron sus monedas para que la voluntad se mediatizara; y hasta los concejales socialistas traicionaron su ideal en la mañana del día 29, comprando votos para restarle fuerzas al hijo de la tierra.

¿Que todo ello es desalentador? Si, ciertamente. Pero Adolfo Hinojar que si hubiera pactado con el poderoso habría tenido una formidable mayoría, no debe desmayar. No han sido sus paisanos quienes le han derrotado; no han sido aquellos hombres que le aplaudían y le felicitaban este verano; han sido la coacción, el miedo y las pesetas, los eternos intereses creados y el temor a la falta de poder.

Tu, querido Adolfo, que eres médico y médico experimentado, sabes mejor que nadie las funciones del estómago, la tiranía del estómago y las necesidades del estómago. Por esta vez, te equivocast; en el diagnóstico; viñiste a Soria buscando un corazón, y te has hallado solamente una formidable víscera estomacal.

Mariano Granados.

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer. Plaza del Vergel, 2 primer derecha. Soria.

Vicente González

H. MECANICO Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena. Se sueldan toda clase de piezas de aquinaría, sea de la clase que quiera.

Carretera de Logroño SORIA

DE ELECCIONES

Una aclaración

Sr. Director de LA VOZ DE SORIA

Mi distinguido amigo: Como Corresponsal de ese periódico y a petición de muchos suscriptores, y amigos del Sr. Ayuso de esta localidad, tenemos un gran interés que rectifique en la crónica sobre elecciones del número último, la noticia que dice: «Que hubo pueblos que como San Leonardo se opusieron a la celebración de un mitin electoral en que tomaban parte D. Setero L'orente y el Sr. Elorrieta.»

Creemos; hayan confundido el pueblo, o que haya largado tal noticia algún desaprensivo, con el fin de sembrar rencores.

Lo cierto es que se celebró la conferencia o mitin electoral, hablando el Sr. Llerente y el Sr. Elorrieta, a los que se escuchó con atención y sin la más mínima protesta de la mayor parte del pueblo que los escuchaban.

Que aquí no se ha registrado el menor incidente en todo el tiempo que llevamos de elecciones»

Alfonso Hernández.

El escrutinio general

Ayer jueves a las cuatro de la tarde terminó en Soria el escrutinio general resultando:

DISTRITO DE AGREDA—Don Jesús Cánovas del Castillo, conservador, 3 974 votos.

Don Anastasio Victoria, liberal, 1 892.

D. Celestino Córdoba, independiente, 1 654.

DISTRITO DE BURGO DE OSMA.—Don Manuel Hilario Ayuso, agrario, 4 390.

Don Tomás Elorrieta, ministerial, 3 331.

DISTRITO DE SORIA—Don Luis Mariñalar, conservador, 4 471.

Don Adolfo Hinojar Pons, independiente, 1 933.

En su consecuencia quedaron proclamados diputados electos los señores Cánovas del Castillo; Hilario Ayuso y Vizconde de Eza.

Para Senadores

Tan complicada como la elección de diputados a Cortes, parece presentarse la elección de Senadores.

En efecto, frente a la candidatura ministerial, formada en virtud del pacto liberal-conservador por los señores Rodríguez de Cela, Archilla y Aspeitia, parece ser que los elementos agrarios, presentarán una candidatura cerrada de hijos del país con nombres de prestigio que corresponden a personas que ya representaron anteriormente algún distrito de Soria en el Congreso.

Por otro lado, también se da como segura la presentación del Sr. Ortiz, que al decir de la gente, se retiró de la lucha de Burgo de Osma para acudir a la de senadores, y se da también como seguro, el nombre del ex-senador D. Tomás Allende.

Con todos estos antecedentes, la elección de senadores promete ser movidísima, habiendo asegurado algún comentarista que las «indemnizaciones» a los compromisarios, excederán con mucho de la cifra tradicional de 50 duros, llegando a eso hasta la capciosa y sugestiva de 1000 pesetas.

En fin de cuentas, no sería ninguna novedad, pues candidato hay que como el Sr. Archilla pasó ya por este duro trance en otra provincia castellana.

Un banquete.

Los amigos del Sr. Ayuso se han reunido esta mañana en Burgo de Osma, en una finca del Sr. Madrazo para festejar el triunfo con un banquete fraterno.

Un mitin.

El domingo próximo se celebrará un mitin monstruo en San Esteban de Gormaz, organizado por el diputado electo Sr. Ayuso para dar gracias públicamente a sus electores. En este acto harán uso de la palabra, los Sres. Ayuso y Granados.

Elección de compromisarios

El domingo próximo seis del corriente tendrá lugar en las Salas Consistoriales el acto de la elección de compromisarios para las elecciones de Senadores que se celebrarán el día trece del actual.

Un empleado de Banca muerto a tiros.

BARCELONA.—A la una y veintiocho pasaba por la calle de Talleres José María Fox, de veintitres años, empleado en el Banco de Vizcaya, y al llegar a la esquina de la calle de Jovellanos un individuo apostado en un portal le hizo dos disparos de arma de fuego. Uno de ellos le atravesó el corazón y el segundo el estómago, cayendo muerto casi instantáneamente.

Recogido por unos vecinos y llevado a la Casa de Socorro de la calle Barbá, los médicos no hicieron más que certificar su defunción.

Le fueron encontrados dos números de Solidaridad Obrera y una pistola con dos cargadores.

Vivia en la calle de Talleres rúm, 32 tercero, y en aquel momento acababa de salir del Banco y se dirigía a su domicilio.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, Ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros. Brillantes resultados en convocatorias anteriores.

Clases particulares de Matemáticas, Francés, etc. en grupos de cinco alumnos. Los alumnos pueden estudiar de tres a ocho. Clases especiales para señoritas.

Reglamentos con cuadro de profesores al Director.—DON HONORIO VAZQUEZ.—Plaza de la Constitución 7 principal.

Pruebe Vd. el vino que vende



PUERTAS DE PRÓ N.º 13

SORIA

ADOLFO ALVAREZ, MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo PARADOR DEL FERIAL

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista DON PABLO ALVARADO.

NOTICIAS

miente de Soria, D. Felix Sanchez male Granados, acompañado de su esposa e hijas Dolores y Pilar.

Joven detenido.—Comunican desde Vinuesa haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades el joven de dicha villa Fortunato de Vicente Calonge como presunto autor del harto de tres sábanas y una colcha a su vecina Manuela Molina Rojo.

Mercado de Soria.—Con buen tiempo y bastante animación se celebró ayer el mercado semanal registrándose los siguientes precios:

Trigo 18,50; cebada 14; avena 9; lentejas 16,75; patatas 2,35; docena de huevos 1,75.

La carne de cordero ha bajado de precio 50 céntimos en kilo.

Robo en Langa de Duero.—Según nos comunica nuestro activo Corresponsal en Langa de Duero en la noche del 28 al 29 del mes pasado se cometió un robo misterioso en la iglesia de dicha villa.

El ladrón e ladrones se apoderaron de veintiseis pesetas, dos cucharillas de plata, una crismera del mismo metal y algunas medallas.

También se llevaron de una huerta próxima dos kilos de tocino, seis botellas de vino y una pelliza.

Parece ser que ya se ha detenido a un individuo llamado José Otero, de 36 años de edad, natural de la República Argentina al que se le encontró una pelliza y varias pesetas en calderilla.

BANCO DE ARAGON SORIA

A partir del primero de Mayo corrientes, regiran en este Banco los siguientes tipos de descuento.

Prestatos y créditos con garantía de valores del 4 y medio por 100 anual.

Prestatos y créditos con garantía personal 6 por 100 anual.

Descuento comercial 5 por 100 anual.

NODRIZA.—Se necesita para casa de los padres.

Formarán en la imprenta de este periódico.

El grupo sindicalista y la fiesta del trabajo.—Hemos recibido una atenta carta firmada por el Grupo Sindicalista de Soria, rectificando algunos errores deslizados en la información que hicimos de la Fiesta del 1.º de Mayo.

A ella pertenecen los párrafos siguientes, que transcribimos.

«El manifiesto aludido en la información no fué lanzado por ningún grupo comunista y si lo fué por el grupo sindicalista, que lo firmaba.»

En el citado manifiesto no se ensalzaba la fiesta del trabajo; se hacía constar que el 1.º de Mayo no debía ser más que un día de protesta, no de fiestas y alegría, puesto que es aniversario de tragedias.»

Quedan rectificadas.

Las fiestas de Almenar.—El Ayuntamiento de la villa de Almenar organiza para las fiestas llamadas del cantivo, que tendrán lugar en los días 20 al 23 del mes actual los siguientes festejos:

Día 20, por la mañana disparo de bombas anunciadoras del comienzo de las fiestas y por la tarde llegará la música de Matalebreras, que recorrerá las calles de la villa.

Día 21, por la mañana diana por la expresada música y de 11 a 12 concierto en la plaza de D. Jesús Cánovas.

Por la tarde baile público en la plaza dicha y por la noche retreta y baile.

Día 23, por la mañana diana por la expresada música y procesión tradicional a recibir la de Peroniel, donde las autoridades de la villa entregan las varas a las de Peroniel, misa y refresco en la santería.

Por la tarde procesión despedida del pueblo de Peroniel y carrera de cintas en la que podrán tomar parte todos los que lo deseen y lo soliciten hasta dicho día a las doce de la mañana.

Información telegráfica

MADRID, 4, 7, mañana.

Don Melquiades y las responsabilidades.

Un periódico de Madrid ha publicado una interesante información según la cual se sabe por informes particulares, que la visita que hizo D. Melquiades a Palacio recientemente, obedeció a hablar con el Monarca del asunto de las responsabilidades.

Dicha conferencia fué muy extensa y parece ser que el Jefe reformista sostuvo el criterio de aquellos que sostienen que no hay figura de delito en los actos del gabinete que gobernaba cuando la catástrofe de Melilla, y no habiendo figura de delito no puede acusarse a los ministros que por aquel entonces ocupaban el poder.

Termina dicho periódico diciendo que D. Melquiades cree que, no obstante lo expuesto, el pueblo es el que con mayor autoridad puede definir las responsabilidades y señalar los castigos que se hayan de imponer.

Los señores Diputados ocupan los escaños.

Muchos escaños del Congreso se han visto hoy con tarjetas. El primero que designó el suyo fué el Sr. Senante y en la tarjeta dice: «Cortes de 1923».

El Sr. Lerroux puso su tarjeta en el escaño número 97. También han colocado tarjeta los señores O-sorio, Maura, Cierra, Melquiades, Alba, Villanueva, Romanos y otros muchos.

La Presidencia del Congreso.

Se da por seguro que las nuevas Cortes funcionarán bajo la presidencia de don Melquiades Alvarez.

Se dice que en la visita que hizo a don Alfonso, el Monarca le manifestó que el Gobierno tiene toda clase de seguridad para su designación a tan alto puesto.

El Congreso internacional de Carreteras.

El Sr. Gasset ha declarado a los periodistas que el próximo domingo marchará a Sevilla con objeto de asistir a la inauguración del Congreso internacional de Carreteras.

En dicho Congreso se reunirán entre españoles y extranjeros más de 600 congresistas.

Mañana saldrá para Sevilla el Sub-director general de obras públicas para preparar todos los detalles.

El Sr. Gasset dijo que seguramente no asistirán representantes de Rusia, pues aunque estos deseaban venir

al Congreso, no sera posible pues respetando los acuerdos de la sociedad de las naciones solo podrán asistir aquellos países que figuran en ella.

Manifestó la necesidad de buscar los medios para la mejor conservación de las carreteras estudiando los materiales que deben emplearse según los climas de cada país.

Finalmente, dijo que le había visitado el señor Sanchez de Toca para tratar de la cuestión del azúcar manifestándole el Sr. Gasset que el Gobierno esta preocupado con este asunto y que en cuanto se abran las Cortes se presentará un proyecto ampliando por un año el plazo de autorizaciones que figura en la ley de 22 de Abril del año pasado concediendo rebaja del 20 por 100 en los derechos que determina la segunda tarifa del Arancel.

Provincias

BARCELONA.—Noticias de Badalona dan cuenta de un atentado social cometido contra un obrero del sindicato libre, el cual falleció a causa de los disparos.

También resultó herido un niño que jugaba con otros en el lugar del suceso.

En el eserutinio general ha quedado derrotado por el republicano Iglesias, el separatista Rovira y Virgili.

SAN SEBASTIAN.—Cerca de Vila Hermani chocaron dos travías, resultando heridos diez viajeros sin importancia.

MALAGA.—Ante los propósitos de la Dirección de la Pesquera malagueña de rebajar los jornales, se han declarado en huelga los patronos maquinistas de dicha sociedad.

EXTRANJERO

El viaje de los Reyes a Bélgica.

BRUSELAS.—Con un tiempo espléndido han llegado los Reyes españoles a Bruselas.

Desde las primeras horas de la mañana un numeroso gentío ocupaba las calles por donde habían de pasar los Reyes.

Los edificios públicos y particulares ostentaban en trezidas banderas españolas y belgas.

La estación del Norte estaba magníficamente alfombrada y adornada con banderas y flores.

Esperaban a los Monarcas los Reyes de Bélgica y familia real, el gobierno en pleno diplomáticos y autoridades.

A las once en punto entró

el tren real en los andenes. D. Alfonso, de capitán general, saludaba militarmente desde la ventanilla, D.ª Victoria saludaba agitando el pañuelo.

El entusiasmo fué enorme; entre aclamaciones, y a los acordes de las marchas española y belga los soberanos descendieron del vagón.

El rey de Bélgica se adelantó para saludar a D. Alfonso; las dos reinas se abrazan y besan efusivamente. El público ovacionó a los reyes y a España con verdadero entusiasmo al salir la Comitiva de la estación se dispararon 51 cañones.

La comitiva se organizó en la siguiente forma: habría marcha el Burgomaestre de Bruselas; después la carroza ocupada por los Reyes Alfonso, Alberto y el príncipe heredero belga; detrás la carroza de las reinas y seguían el Sr. Alba con el ministro belga, embajadores diplomáticos y autoridades.

Los niños de las Escuelas entregaron a doña Victoria hermosos ramos de flores saludando a los Reyes con bonitos mensajes en español.

D. Alfonso les contestó dándoles las gracias y doña Victoria les preguntó si sabían español, a la que los niños contestaron ingenuamente que habían aprendido de memoria los mensajes que acababan de leer.

La comitiva llegó a Palacio a las 11'50 y los reyes presenciaron, entre grandes aclamaciones, desde los balcones centrales el desfile de las tropas.

Visitas de D. Alfonso

Mañana irá D. Alfonso a Malinas para visitar al venerable Cardenal Mercier y a su regreso visitará los cuarteles de Bruselas.

Ministro y Embajador satístechos.

El Ministro de Estado señor Alba enalteció el recibimiento mostrándose satisfechísimo de la acogida que ha tenido en Bélgica los Reyes de España.

El Embajador de España Sr. Marqués de Villalobar decía que la jornada de ayer era sólo comparable con el regreso de los Reyes belgas después de la guerra.

Recepción

La Federación belga compuesta de numerosos miembros entregó a D. Adolfo un gran albún con numerosísimas firmas testimoniándole el agradecimiento del pueblo belga por la caritativa labor realizada por los Reyes de España durante la Guerra.

Comida de gala.

Anoche se celebró en el bellissimo palacio real de Bruselas una gran comida de gala en honor de los Reyes que resultó brillantísima sirviéndose en riquísima vajilla de plata y con copas de oro.

El Rey Alberto pronunció un brindis esperando la gratitud de Bélgica hacia el Rey de España por su caritativa labor gracias a la cual pudieron regresar a Bélgica muchos desgraciados deportados. Venera en el Rey Alfonso el espíritu caballeresco tradicional de la gloriosa España. Brindando por la prosperidad de España.

D. Alfonso se felicita de saludar al glorioso pueblo belga, enaltece el apostolado que en el ejército hizo la Reina Isabel durante la guerra, estimando que las naciones modernas se esforzaran por evitar vuelva a alterarse la paz. Brinda por los Reyes de Bélgica, libre, independiente y gloriosa.

Homenaje a los muertos.

Don Alfonso acompañado del General Collin se dirigió en automóvil, seguido de otro en el que iban el señor Alba y el Marqués de Villalobar, en dirección de la tumba del soldado desconocido. Allí esperaba el Ministro de Defensa nacional belga, Don Alfonso ayudado por soldados belgas depositó en la tumba coronas de violetas, luego cogió un puñado de rosas lanzándolo sobre la placa de bronce, orando breves momentos.

Al regreso fué aclamadísimo teniendo que salir a un balcón de palacio redoblándose los vivas y aplausos.

FABRA.

ACADEMIA DE 2ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras Bachiller, Contabilidad y Mecanografía.

Clases especiales de Aritmética y Cálculos, Contabilidad y Legislación mercantil para alumnos de ambos sexos por

L. FRIAS

Empleado del Banco de España.

Profesorado técnico

Informes CABALLEROS, 10

Teléfono número 118

FERIAS Y FIESTAS EN

Almenar de Soria

Durante los días 20, 21, 22 y 23 de Mayo próximo, Pascuas de Pentecostés, llamadas de «Cautivo», se celebrarán en esta importante villa

Feria de Ganados

y variados festejos, para lo cual, el Ayuntamiento de mi presidencia organiza atrayentes espectáculos públicos.

Los feriantes disfrutarán, como en años anteriores de pastos gratis para el ganado lanar y se facilitará a los pedajeros en las mejores condiciones económicas y cómodas posible a todos los forasteros que honran a esta villa con su visita.

Compradores y vendedores ganaderos! Acudid a esta feria.

DIAS 20, 21, 22 y 23 DE MAYO

Almenar de Soria 17 de Abril de 1923.—El Alcalde, Primitivo La Liza.—P. S. M. El Secretario, Elías Iñerno.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo Don Adolfo Alvarez, notable Médico-oculista de Valladolid, el cual permanecerá en nuestra ciudad durante todo el mes de Mayo, hospedándose en el Parador del Ferial.

El digno maestro de Valdemoro Sr. Cordero, ha organizado una biblioteca popular en la escuela pública de dicho pueblo.

Felicitemos a tan culto maestro y le prometemos enviarle los libros publicados por nuestros compañeros de Redacción, a fin de cooperar aunque sea modestamente, a la obra cultural de tan simpático profesor.

Anciano ahogado.—Comunican desde Coscurita que días pasados apareció cadáver en una acaudalada próxima al pueblo el vecino Gregorio Lapeña Gutierrez de setenta y siete años de edad suponiéndose que al ir a beber agua sufrió un accidente pereciendo ahogado.

Escrito.—Hemos recibido un extenso escrito del Sr. Alcalde de San Pedro Manrique, justificando los motivos para prohibir hablar al candidato Sr. Viteria el día de su llegada a aquella villa.

Como dicho escrito es una reproducción del que se publicó del Sr. Secretario de dicho pueblo, es lo más discreto dar por terminado este asunto reiterando a dicho alcalde toda nuestra consideración personal y respetando la opinión de cada uno.

Se ha celebrado en Muro de Agreda, con gran solemnidad, la fiesta de inauguración de las Escuelas.

Felicitemos a los habitantes del culto pueblo de Muro de Agreda, y los alentamos a que continúen en la hermosa obra de cooperación escolar.

Si desea usted gozar.—De una buena salud, no olvide que esta depende, en la mayoría de los casos de hacer una «buena digestión», la que conseguimos unisamente tomando MAGNESIA ROLY FOSFO-SILICIADA. De venta en las principales farmacias.

Nuestro buen amigo el culto farmacéutico de Covalada D. Angel Terrel, ha sido premiado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona con Medalla de plata y diploma de honor por su brillante trabajo «Flora de Covalada y cumbras de Urbión».

Nuestra cordial felicitación.

Una denuncia.—Según nos comunican de Covalada ante aquel Juzgado Municipal se ha presentado una denuncia por falsedad en las listas para la elección del comisionario de aquel pueblo, aportando algunos documentos para justificar esta denuncia.

Casa lujosamente amueblada y con toda clase de comodidades se alquila para veraneantes; situada en la calle de Canalejas, número 44, donde informarán. 2-5

Para el Sr. Alcalde.—Rogamos al Sr. Alcalde ordene se limpie de papeles y periódicos el pinarillo de la alameda. Sin duda por no darse cuenta la gente, de la papeles y periódicos viejos por entre la hierba que le dan un aire de descuidado al hermoso pinarillo de la dehesa.

Círculo Mercantil.—En breve dará una conferencia en los salones de esta Sociedad el médico soriano D. Mariano Iñiguez, quien disertará sobre «La emigración en la provincia de Soria.»

En uso de un mes de licencia ha marchado a Madrid el abogado y Secretario del Excmo. Ayunta-

Ferretería y taller de Cerrajería de Claudio Alcalde

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios, materiales para construcciones en general, cerrajería, bombas, pertrechos de faza, cocinas económicas, calefactores, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.

Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para éstas, así como lavabos de madera y enlizado, batería de cocina de aluminio aluminio y esmaltada, en diferentes clases.

Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barroncillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado.

Alambres de espinos, cobre latón y hierro, aparatos de electricidad, material eléctrico y de timbres, así como otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran.

CONSULTAD PRECIOS.—FERIAL, 14, SORIA

COMERCIO

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía

Zapateria Escalada

Central: BURGO DE OSMA
 Sucursales: en Soria, Canalejas, 69
 San Esteban, Ayllón y Gómara
 Venta de toda clase de calzados construídos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.
 ¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y elegantes; visitadle pues.
 No olvidarse: Sucursal en Soria, Canalejas, 69.

LA VENECIANA ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.
 Informes en Soria:
 DON JOSE VIGEN VILA

FARMACIA Y LABORATORIO

Dr. Carrascosa

Droguería.—Aguas minerales.
 Especialidades Farmacéuticas.
 Ortopedia.—Ferfumería.
 Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
 Canalejas, 18. SORIA

CONFITERIA -- de la

VIUDA DE EPIFANIO LISO

Primera casa en mantecadas, y mantecillas, tartas, ramilletes, pastas, dulces y todo lo concerniente al ramo de confitería, pastelería y repostería.
 Canalejas, 29.—Soria

La Oriental

Alma én de Coloniales al por mayor y menor.
 Sucesor de P. Llorente
 Fábrica de Jabón y Chocolate.
 Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90º, en botellas precintadas de un litro.
 Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Aimacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

IMPRESA

SUCESOR DE F. JODRA

[PLAZA MAYOR, N. 14.—SORIA]

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. [Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, íd., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y barato vende los géneros de punto: calcetines de algodón seda e hilo; sin potencia puntillas, encajes, tiras bordadas, sedas para labores, hilos para coser. Preciosas novedades en ropa blanca: faldas para señora y niños, etc. menso y variadísimo surtido en vestidos.

Medias y calcetines desde 50 céntimos

Angel Jiménez, antea...

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3 (CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lencería, géneros para camisas, delanteros, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas. Pañería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO



"IDEAL"

La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.

Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.

No comprar sin conocerla antes.

Ventas a pequeños plazos mensuales.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Otto Streitberger

Apartado de Correos, 335.—Barcelona.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Cuba, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda cla-

se de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos sim-

ples o documentarios, por correo o telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las operaciones propias de esta clase de establecimientos y cuantas medidas dan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América Latina

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCION

D. _____ vecino de _____
 se suscribe por $\frac{\text{un año}}{\text{seis meses}}$ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas $\frac{\text{ciento cincuenta}}{\text{cuatro}}$ (1) remito por (2) _____ a _____ de _____ de 1923.
 (Firma)

Dirjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza Mayor, número 9, bajo.—(1) Bórrese la forma que no se escoja.—(2) Por Giro Posta sello de Correos.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—79

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES
 XXI

Los héroes vencidos
 azul del cielo, formaba una mancha clara, jugosa, de una alegría incomparable. ¿Quién iba a pensar en desgracias y tristezas, aquella tarde en que todo parecía reír bajo el sol resplandeciente?
 En la corraleja, que semejava una espesa jaula, pateaban de impaciencia los becerros. Los diestros ceñidos con lujo-

so capotes de paseo, confortábanse con sendos vasitos de «sangría». allá en una casa frontera a la plaza, mientras escuchaban los últimos consejos de Flautilla, que ejercía el triple ministerio de maestro, médico y patrono de aquella juventud lanzada a los peligros.
 Con la llegada de las presidentas calmóse un tanto la impaciencia pública. Había que verlas, examinarlas de hito en hito, como si por la primera vez fuesen vistas. Las pobres muchachas oprimidas, hasta sufrir angustias, por el corsé, moviéndose con extrañeza bajo la seda de los domingos y enjabelgadas las caras con grasillas de tocador y harinas perfumadas, marchaban rígidas, con un empaque de salón que no se compaginaba con la rudeza de aquel andami je y la índole brava del espectáculo.
 Llegó el momento trágico; la música

comenzó a tocar una furiosa marcha que estremecía todos los palos del andamio: la muchedumbre aclamaba, cual si estuviese ébria, y la cuadrilla salió a la plaza llena de sol, luciendo los capotes ceñidos a los lomos, serena, sonriente como si los peligros la exltasen y la embriagarán los aplausos. Tras de aquel paseo artístico que recordaba hazañas de nuestros mayores en el antiguo coso, llegó el instante en que los valientes tiemblan. La salida de la primera fiera. No era precisamente así el primer becerrete que pisó la arena, pero habían convenido a priori que mayor fiereza no cabría en cuerpo de un cornúpeto, y por esto, los primeros cuatros respingos del animalito que buscaba un agujero por donde escaparse, produjeron un tumulto espantoso.
 Los diestros corrían como alocados y

se refugiaban en los burladeros hechos con estacas bien firmes: tropezaban unos con otros y alguno rodó al impulso de la inconsciente topada de un compañero. —¿Ciudadano, eh?... éste tiene un girel! Serenidad muchachos! Vanas recomendaciones. Los muchachos estaban serenos... relativamente. Sólo que aquel becerro corría y saltaba y coceaba y detenese un punto para ser toreado según todas las reglas del arte. No estaba en fin, a la altura de las circunstancias.
 —¡Esas capas! ¡Paradles los pies! —coceaban desde lo alto. Cualquiera se le paraba. Por fin la negra honrilla echó a Sinfórico a los medios, se abrió de capes como un inteligente, y con la cara livida y choreado sudores, con las puas y las narinas levantadas en la cabeza y las papilas hinchándose los carrillos, citó al becerro y... éste asustado de tan tristísima